Bai 1. Tim cac tam gidc can trén hinh veé sau:

A

B T T E B

Bai 2. Cho tam giac ABC can tai A Tia phan giac goc B cat canh AC tai D, tia
phan gidc géc C cat canh AB tai E. Ching minh tam giac ADE can.

Bai 3. Cho Xoy _ 60°, diém A thuoc tia phan gidc cua goc xOy. Ké ABL 0x (B €
Ox) va AC 1 Oy (C €0y). Tam gidc OBC la tam giadc gi? Tai sao?

Bai 4. Cho tam giac ABD can tai A cé A = 40°. Trén tia d6i clia tia DB lay diém
C sao cho DC = DA. Tinh sé do géc ACB.

Bai 5. Cho tam gidc ABC c6 B= 50°, ¢ - 30°. Trén canh BC lay céc diém D, E
sao cho BD = BA,CE = CA. Tinh s6 do géc DAE.

Bai 6. Cho tam giac ABC cé A =100°. Trén canh BC lay céc diém D, E sao cho
BD = BA,CE = CA. Tinh s6 do géc DAE

Bai 7. Cho tam gidc ABC can tai A. Trén céc canh AB,AC lan luot 1dy cédc diém D,
E sao cho AD = AE. Chirng minh BE = CD.

Bai 8. Cho tam gidc ABC can tai A c6 A= 36°. Tia phan gidc cua goc B cat canh
AC tai D. Chirng minh DA = DB = BC.

BAI TAP VE NHA

Bai 1 .Cho tam gi4c ABC can tai A ( A< 90°). K& BD vuéng géc véi AC tai D, ké
CE vubng géc voi AB tai E.

a) Chimg minh tam giac ADE can.

b) Chitng minh DE// BC.

c) Goi I la giao diém cta BD va CE. Chimg minh IB = IC

d) Chting minh. AT 1 BC.

Bai 2 .Cho AABC can tai A. Lay diém D thudc canh AC, 1ay diém E thudc canh
AB sao cho AD =AE |

a) Chiimng minh DB =EC |

b) Goi O la giao di€m cua DB va EC. Chimg minh DOBC va DODE 13 c4c tam
gidc can.

c) Chtrng minh DE // BC.

Bai 3 .DABC @déu. Goi D,E,F la 3 diém lan lwot nam trén cac canh AB, BC, CA
sao cho

AD =BE =CF.
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a) Chimg minh rang DDEF 13 tam gidc déu.
b) Goi M, N, K la 3 diém lan lwot nam trén céc tia déi cua céc tia AB, BC,CA
sao cho AM =BN =CK. Chtmg minh DMNK 13 tam giac déu.
Bai 4 .Cho diém M nam trén doan thang AB. V& vé mot phia clia AB cic tam
giac déu AMC va BMD |
a) Chimg minh rang AD = CB.
b) Goi I, K theo thit tw 1a trung diém ctia AD va CB. Tam gidc MI/K 1a tam giéc
gi?
Bai 5 .Cho DABC vuéng can tai A . Trén tia déi cta tia BA l1dy diém E sao cho
BE = BC
a) Tinh s6 do cac goc cia DAEC
b) Trén tia d6i cua tia BC ldy diém F sao cho BF =BC | Tinh sé do céac gbc cua
DCEF

BAI TOAN NANG CAO
Bai 1. Cho hinh vé bén. Biét rang AB =AC =AD, A
MBC =45°; HCD =75" Tinh s6 do g6c BAD .
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Bai 2. B C

a) Mot tam gidc can cé mét géc 1a 80 . S§ do cua hai

géc con lai la bao nhiéu?

b) Mét tam gidc can c6 mét goc 1a 100° . S§ do ctia hai géc con lai 1a bao nhiéu?
Bai 3. Cho hinh vé bén. Biét AB=AC; AE =DE =CD v3 BC =CE | Tinh s6 do
Bac

Bai 4. Cho tam gidc ABC vuong tai A. Trén AC 14y diém E sao cho BBC =2.4BE
Trén tia BE 18y diém M sao cho EM =BC  So séanh MBC 3 BMC

Bai 5. Cho tam gidc ABC c6 ba goc nhon (4B {AC). Vé vé phia ngoai tam giac
ABC céc tam giadc déu ABD va ACE. Goi I 1a giao di€ém ctua CD va BE, K la giao
diém cua AB va DC.

a) Chimg minh réng: AADC =AABE

b) Chimg minh rang: BB =60"

c) Goi M va N lan luot 1a trung diém clia CD va BE. Chimg minh rang AAMN
déu.

d) Ching minh réang IA+IB =ID,

e) Chimg minh rang IA la tia phan gidc ctua goc DIE.



PHIEU BAI TU LUYEN

1. Cho tam gidc ABC can tai A. Trén cdc canh AC,AB lan luot ldy M, N sao cho
AM = AN.

a) Chirmg minh Upwm =Hcw

b) Goi O la giao diém cta BM. va CN. Chiing minh tam gidc OBC can.

2. Cho tam gidc ABC déu. Ldy cdc diém D, E, F theo thir tw thudc cdc canh AB,
BC, CA sao cho AD = BE = CF. Chuing minh:

a) AADF = ABED.
b) ADEF déu.

3. Cho tam gidc ABC. Tia phdn gidc cua goéc B cat AC & D. Trén tia déi cta tia BA
ldy diém E sao cho BE = BC. Chimg minh BD//EC.

4.Cho tam gidc MAB cdn tai M. Trén tia déi cta tia MB 14y diém C sao cho MC =
MB. Tinh sé do géc BAC.

5. Cho AAMNP vuéng tai M. Ké MK L NP (K € NP). Tia phan gidc cua géc PMK
cat NP tai I. Chting minh NM = NI.

6. Cho tam giac ABC ¢6 AB < AC. Goi Ax la tia phan gidc goc A. Qua trung diém
M cta BC ké duong thang vuéng goc véi Ax, cat cdac duong thang AB, AC lan luot
tai D va E.

a) Chimg minh tam gidc ADE can.

b) Qua B ké dudng thdng song song véi AC, cdt DE tai F. Chting minh BD = BF.

c) Chung minh BD = CE.

7 . Cho tam gidc ABC vudng tai A, B = 30°. Trén tia déi cta tia AC ldy diém D
sao cho AD = AC.

a) Tam gidac BCD la tam gidc gi? Tai sao?

b) Chimg minh BC = 2 AC.

7.Cho tam gidc ABC vudng cdn tai A. Ldy diém D thuéc nita mdt phdng bo AB
khéng chita C sao cho tam gidc DAB vuéng cdn tai D; diém E (khdc A) khéng
thudc doan AD. Pudng thdng qua E, vuéng géc véi BE cdt AC tai F. Chiing
minh rang EF =EB,



